

# ДЕТЯМ О МАСЛЕНИЦЕ

Выполнила:  
Профессор МБДОУ «Ф...»

Безусова Татьяна Юрьевна



Масленица — один из самых веселых праздников. Всю неделю люди устраивают веселые проводы зимы. Эти проводы сопровождаются народными гуляниями, неотъемлемым элементом этих гуляний являются блины. Существует множество версий по объяснению того, откуда появился праздник Масленица.





Одна из таких легенд гласит, что в давние времена на Севере родилась маленькая девочка, отцом которой был Мороз. Имя ей дали Масленица. Девочка была маленькой, хрупкой и улыбчивой. Однажды группа людей попала в снежную бурю. Прячась от нее, они встретили Масленицу и попросили помочь и согреть их. Масленица пришла, но удивила всех. Потому что это была не маленькая девочка, а здоровая баба с большими румяными щеками. Она заставила человека забыть о зиме, развеселила его и заставила плясать до усталости. С тех пор неделя перед Великим постом называется Масленицей.



По другой версии, в основе появления названия праздника «Масленица» лежит традиция выпекать блины. Люди старались привлечь милость солнышка, чтобы оно их обогрело и помогло в трудную минуту. Поэтому блины имеют форму маленького солнышка. Также было принято в селах водить хороводы и устраивать гуляния. Считалось, что подобные церемонии делают добрее солнце, т. е. солнце «умасливается». Отсюда и название — «Масленица».

Своими корнями Масленица уходит в языческие времена. В те далекие времена этот праздник был связан с днем весеннего солнцеворота. Но с принятием христианства Масленица стала зависеть от сроков начала Великого поста. На протяжении многих веков Масленица продолжала праздноваться. Этот праздник является одним из самых любимых в народе. Даже строгие указы и меры, которые предпринимались, чтобы праздник был забыт, не увенчались успехом. Раньше при праздновании Масленицы на площадях городов возводились ледяные горки, торговали чаем, сладостями, блинами, веселился народ в костюмах, устраивали катания на лошадях. Во все времена главное угощение на Масленице — это блины. Они пеклись и поедались в большом количестве.

Во все времена главное угощение на Масленице — это блины. Они пеклись и поедались в большом количестве.



На каждый день на Масленой неделе есть определенный обряд. **Первый день** (понедельник) называется встреча Масленицы. в этот день наряжается соломенная кукла и устраиваются застолья с разными сладостями.





**Второй день (вторник) называется заигрыши: устраиваются катания на горках и едят блины.**

**В третий день (среда) — на лакомки —  
все шли к теще на блины.**



**Четвертый день** называется широкий четверг: поются песни, выполняются обряды, устраиваются кулачные бои, катаются на санях, колядуют.





На тещины вечерки (пятница)  
зятя звали тещу на угощение.

**Шестой день (суббота) называется золовкины посиделки: в этот день молодая невеста приглашала своих родных к себе.**



И в последний день (**воскресенье**), называемый прощеным днем, сжигали соломенную куклу, а пепел от нее рассеивали по полю, чтобы будущий урожай был богатым. В этот день принято прощать все обиды и оскорбления.



# Масленичные забавы для детей

## **Хоровод «Солнышко» для малышей**

Нужно встать в круг и взяться за руки, ведущий в центре изображает солнышко. Дети ведут хоровод и поют:

Гори, солнце, ярче –  
Лето будет жарче,  
А зима теплее (круг сжимается),  
А весна милее (круг расширяется).

Потом ведущий неожиданно кричит «Горю!!!». Это сигнал деткам разбежаться в разные стороны. А ведущий их ловит.

## **«Горелки»**

Дети делятся на пары и встают в колонну. Впереди колонны встает ведущий. Дети поют:

Гори, гори ясно,  
Чтобы не погасло!  
Глянь на небо,  
Птички летят,  
Колокольчики звенят:  
Дин-дон, дин-дон,  
Выбегай скорее вон!

На последних словах песни первая пара детей пытается убежать от ведущего (горельщика), а он их пытается поймать. Остальные детки приговаривают: «Раз-два, не воронь, а беги, как огонь!». Если убегающим удастся встать в конец колонны и снова взяться за руки, то ведущий остается. А если горельщик поймал одного ребенка, то он встает с ним в пару в общую колонну, а ведущим становится потерявший пару.

## **«Взятие снежного города»**

Дети и взрослые строили снежный город, потом одна команда его обороняла, а другая нападала.

# Пословицы и поговорки о Масленице

- «Блин - не клин, живота не расколется»,  
«Не все коту Масленица, будет и Великий пост»,  
«Не жизнь, а Масленица»,  
«Масленица – объедаха, деньгам приберуха»,  
«Хоть с себя все заложить, а масленицу проводить»,  
«Чтоб вам извозиться по локти, а наестся по горло».

# СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ

